上下同心再出发

上接第1版

w 要咬定目标不放松。

"既不能脱离实际、拔高标准、吊高 胃口,也不能虚假脱贫、降低标准、影响

成色。" "真正的考验是到 2020 年,不能敲 "真正的考验是到 2020 年,不能敲 要打鼓宣布脱贫了,结果这边是哭爹喊娘,一片埋怨声,情何以堪啊。要经得住历史检验!"

有的搞"虚假式"脱贫,有的搞"算 ""脱贫,有的搞"指标式"脱贫,有的 搞"游走式"脱贫:

习近平总书记——列举脱贫攻坚 中存在的形式主义、官僚主义问题,警 示全党:"脱贫攻坚越到最后时刻越要 响鼓重锤、警钟长鸣,不要搞急功近利、 虚假政绩的东西。" ——要落实责任不松劲。

在习近平总书记看来,"扶贫这个事情是个永恒的主题"。 他强调,贫困县摘帽后,也不能马

上撤摊子、甩包袱、歇歇脚,要继续完成 剩余贫困人口脱贫问题,做到摘帽不搪 责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘 帽不摘监管。

-- 要转变作风不懈怠。

一 安教受下风小喘息。 习近平总书记的话语中始终有个 "严"字:"我们这次来了个军令状,贫困 地区的主要领导不脱贫不离岗。"

总书记的话语中也不忘一个"爱" "一线干部舍小家、为大家,有的没 时间照顾家庭孩子,有的身体诱支亮红 灯,有的甚至牺牲在脱贫攻坚一线…… 我们非常关心他们,也非常敬重他们。"

从精准脱贫再到防范化解重大风 险、污染防治,今年全国两会上,习近平 总书记聚焦决胜全面小康三大攻坚战, 作部署、提要求、明方向。

谈及防范化解重大风险,习近平总 书记强调要"战略上举重若轻、战术上举轻若重"。

在内蒙古代表团,总书记说:"去年 以来自治区开展化债工作,取得了成效,但剩余债务仍然较大,要加强债务 化解的统筹协调,不能因此引发其他风

险和不稳定因素。" "今年年初的省部级研讨班主题是 如何防范化解重大风险,并不是说我们 现在各种风险大到不得了了,但是我们 要防微杜渐,防患于未然,行稳致远,小

心行得万年船。" 蓝天、碧水、净土保卫战打得怎么

样? 习近平总书记念兹在兹。 "我们郑州刚刚被评为美好生活城 市。这是全国10万份问卷调查,老百姓 评出来的。"在河南代表团,王新伟代表自豪地说起郑州的新气象新变化,并邀请总书记再来中原大地考察。 "石雄,公与居曼松吧。"

"不错! 空气质量好吧?

"去年 PM2.5 比前年下降 4.5%, PM10下降 10.2%。

"有很大改善,很好!后来者居上。

总书记赞道。 对农业大省河南,习近平总书记特 别提醒,要加大农业面源污染治理力 度,解决过度施肥、农药过量化等问题, "这些一旦感觉到是问题,已经就是很 难解决的问题了。"

在内蒙古代表团,习近平总书记再次提及呼伦湖、乌梁素海、岱海"一湖两海"污染防治问题,强调"要对症下药, 分别制定治理方案,既急不得,也慢不 得,要按规律办事"。 关键年,就要找准"关键点";攻坚

期,必须啃下"硬骨头"。 抓住主要矛盾,坚持底线思维,秉 持忧患意识……瞄准决胜全面小康目 标,习近平总书记同代表委员们深入交 流,标出了重点难点、厘清了工作思路

筑牢"基本盘"——"现代 农村是一片大有可为的土地、 希望的田野"

"'馒头办'没有了吧?" 在河南代表团,习近平总书记这么 问,全场都笑了,纷纷回答:"没有

"河南人爱吃馒头,过去郑州有个 "馒头办",买不到馒头也是个不安定因素,现在不需要成立一个专门机构了。"

总书记说。 "馒头办"引发的话题,反映的不仅 是政府和市场的关系问题,更折射出中

国人千百年来以食为天的情结。 习近平总书记曾经多次强调:"中 国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自

一。 河南是农业大省、产粮大省。参加 河南代表团审议,总书记把关注点落在

"你们耕地面积多少?""耕地红线 多少?""小麦亩产量多少?""非洲猪瘟疫情在河南怎么样?"……习近平总书 记提出一连串问题。

"对像我国这样一个拥有近 14 亿 "对像我国这样一个拥有近14亿人口的大国来说,粮食安全一定要警钟 长鸣,不能轻言粮食已经过关了""耕地 是粮食生产的命根子,要坚决遏制土地 违法行为"……习近平总书记告诫大 家,干万不要在吃饭问题上得健忘症。

'坚持以'粮头食尾''农头工尾'为 抓手,延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链……"从种植源头到餐桌尾端、从农业前端到工业尾端,习近平总 书记为不断提高农业质量效益和竞争 力指明方向。 没有农业农村现代化,就没有整个

国家现代化。 "三农"这个我国经济社会发展的 "基本盘",在习近平总书记心中始终处 干重中之重的位置。

2016年和2017年全国两会期间, 习近平总书记在湖南代表团、四川代表 团都强调了推进农业供给侧结构性改 革的重要性;2018年,他在山东代表团 又提出"五个振兴"的乡村振兴路线图

今年是决胜全面建成小康社会第 -个百年奋斗目标的关键之年,做好 三农"工作对有效应对各种风险挑战、 确保经济持续健康发展和社会大局稳 定具有重大意义。 路,是补齐农村基础设施建设短板

的一个重点。

在连日的审议中,习近平总书记三 谈农村道路建设,令人印象深刻。 这是3月5日发生在内蒙古代表

"总书记,牧民们发自内心地欢迎 您到我们嘎查来!"通辽市扎鲁特旗东 萨拉嘎查党支部书记吴云波代表向总 书记发出邀请。 "到你们嘎查路怎么走啊?"总书记

接讨话头, 饶有兴致地问

"飞机,高铁,都可以。"吴云波快人

快语。 "从北京怎么过去?给我指指路。"

"不以不必么过去。" 总书记又问。 "可以坐飞机到我们通辽机场,我 们开车去接您,通了高速,现在路很好 走。"吴云波话音未落,会场已是欢笑一

3月7日,甘肃代表团的审议,又 次引发了关于民族贫困地区交通问题

次引及 1 大于民族负困地区交通问题 的讨论。 "我依然记得 2013 年 2 月 3 日,您 沿着陡峭山路来到布楞沟村。"来自甘 肃省临夏回族自治州吹麻滩小学的董 彩云代表告诉意书记。"我的家乡还没 有高速公路,我们也想通高速公路,加

快家乡的脱贫致富。" "甘肃还没有通高速公路的县有多 少?"总书记问坐在身旁的甘肃省负责

同志。 "甘肃一共 86 个县区,还有 31 个 县不通高速,40 多个县还没建过铁路。 现在有规划,正在和有关部门对接。"这 位负责同志回答道。 一番对话,让大家的思绪回到了 6

年前。

那是习近平刚刚当冼中共中央总 书记后第一个春节前夕,他冒着严寒, 来到古有"瘠苦甲于天下"之称的陇中

地区看望老党员和困难群众。 那一路,九曲十八弯。沿途所见所 闻使习近平总书记深切感到,农村基础 设施建设滞后是影响农业农村发展的 主要制约因素,也是城乡差距的重要体

3月8日, 在参加河南代表团审议 时,习近平总书记再一次就相关问题作出指示:目前,要重点抓好农村交通运 输、农田水利、农村饮水、乡村物流、宽

带网络等基础设施建设。 小康不小康,厕所算一桩。厕所,是 农村人居环境整治行动必须补齐的一

"是水冲厕还是早厕?是集中化粪 池还是一户一个化粪池?"在内蒙古代 表团,习近平总书记向巴彦淖尔市杭锦 后旗中南渠村党总支书记张继新代表, 关切地询问村民室内厕所改造情况。

在福建代表团, 当得知曾经去过的 三明市将乐县高唐镇常口村,家家户户 都用上了干净的水厕,习近平总书记十

在河南代表团,他再次强调农村厕 所改造一定要因地制宜:"条件好的和 城镇化一样,可以搞给排水系统,缺水

的地方非要都搞水厕也不实际。" 抓好"三农"工作、推进乡村振兴, 落脚点就是要让农民群众有获得感、幸 福感、安全感。 "您当年一直亲力亲为推动的连家

船民上岸后,都住进了宽敞的'榴房', 溪邳村的群众搞起了渔业养殖,人均纯 收入达到了2万元,实现了您当年提出的'搬上来、住下来、富起来'的要求。" 福建宁德市坂中畲族乡后门坪村党支 部书记雷金玉代表高兴地向习近平总



这是在内蒙古乌梁素海拍摄的候乌(2018年5月12日摄)。新华社记者 刘磊 摄

"很好!关键是找到致富门路了。" 总书记十分欣慰。

思书记十分欣慰。 "让孩子就近上个好学校,找一个 好的医院看病,就地就业、不外出打工, 村里面有一个好的生态环境……"河南 省潍阳县庆和镇西至庄村党支部书记 李连成代表道出了中国农民的8个梦

"讲得很生动!"总书记称赞道。 他对李连成代表说:"我经常到一 些贫困地区去,到农村去,我总有一句话,想知道你们还需要些什么?你今天 讲的这些,恰恰是广大农民对幸福生活 追求的要求,一些已经做成了,一些还 在做的过程中,一些是下一步准备要

从扛稳粮食安全这个重任,到推进 农业供给侧结构性改革,从补齐农村基 础设施这个短板,到夯实乡村治理根基 ……全国两会上,习近平总书记就如何 筑牢"三农"这个"基本盘",提出一系列 明确要求。

庄严的承诺

"我们的宗旨就是为人民服务,围 绕着人民群众对幸福美好生活的追求 来实践。我们这个实践过程是一步一脚印,一棒接着一棒往前走。" 美好的蓝图——

"我相信,随着我们第一个百年目标的实现、第二个百年目标的实现、第二个百年目标的开启,乡村振兴的要素会更加活跃,现代农业发 展空间仍然很大,现代农村是一片大有 可为的土地、希望的田野。

迈向"高质量"——"探索 以生态优先、绿色发展为导向 的高质量发展新路子

杯农家茶,品出了绿色发展的大

文章。 "总书记,1997年4月10日上午, "一十 阿村尼家中,和大 您来到我们常口村,到村民家中,和大

家一起喝擂茶,拉家常……" 3月10日下午,习近平总书记参加 福建代表团审议,将乐县常口村党支部 书记张林顺代表的发言,唤起了总书记 在福建工作时的一段回忆。 "那是我第一次喝擂茶,里面有米

吧?还有芝麻、茶叶、橘皮……" 当年在常口村,习近平同志叮嘱大 家:"青山绿水是无价之宝,山区要画好 '山水画',做好山水田文章。"20 多年讨 去了,如今的常口村发展起生态产业, 搞起漂流、民宿,村民在家门口就有事做、有钱赚,人均纯收入比当年增长了

绿水青山就是金山锡山, 在习近平 总书记心中,人与自然这个带有哲学意 味的命题始终萦绕。

在我国经济由高速增长阶段转向 高质量发展阶段过程中,污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。

这一次,在全国两会上,习近平总 书记首次以"四个一"深入阐发生态文 明思想,为高质量发展进一步树立起绿 色的导向-

"在'五位一体'总体布局中生态文 明建设是其中一位,在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持 人与自然和谐共生是其中一条基本方略,在新发展理念中绿色是其中一大理念,在三大攻坚战中污染防治是其中一 大攻坚战。

文"四个一", 体现了我们党对生态 文明建设规律的把握,体现了生态文明 建设在新时代党和国家事业发展中的 地位,体现了党对建设生态文明的部署

3月5日下午, 习近平总书记来到

他所在的内蒙古代表团参加审议,对加 福生杰文明建设,他谈得深、谈得诱,

"南北朝民歌《敕勒歌》,还有德德 玛唱的《美丽的草原我的家》描绘了内蒙古优美的环境,特别是生态环境。" 习近平总书记叮嘱大家,一定要倍

加珍惜这一最宝贵的财富,守护好祖国 北疆这道亮丽的风景线。 如何做好生态保护和绿色发展的

文章? 审议交流中,习近平总书记以科学的辩证法,给出了明确答案。 这种辩证法体现在对局部和全局

关系的认识中。 "内蒙古生态状况如何,不仅关系 全区各族群众生存和发展,而且关系华

北、东北、西北乃至全国生态安全。" "把内蒙古建成我国北方重要生态 安全屏障,是立足全国发展大局确立的 战略定位,也是内蒙古必须自觉担负起

这种辩证法体现在对当前和长远

关系的处理中。 "表面上看,保护生态环境和发展 经济存在一定的矛盾,但从根本上讲, 两者是有机统一、相辅相成的。"

"不能因为经济发展遇到一点困难,就开始动增摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头,甚至想方设法 突破生态保护红线。

这种辩证法体现在对普遍性和特 殊性的把握中。

然性的尤缩甲。 去年,同样在内蒙古代表团,习近 平总书记指出,内蒙古产业发展不能只 盯着"羊、煤、土、气",要大力培育新产 业、新动能、新增长极,同时"要注意有

所为有所不为"。 今年,总书记又指出,"内蒙古实现 高质量发展要立足本地资源禀赋特点, 不能简单同东部发达地区攀产业、比结构、赛速度""要贯彻新发展理念、努力探索出一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子"。

审议结束时,习近平总书记来到代 表中间,同大家握手道别。

嘎查党支部书记吴云波代表抓住机会送给总书记一件别致的小礼物: "这是我们玛拉沁艾力养牛专业合作社

玛拉沁艾力是"牧民之家"的意思。 合作社成立5年,累计分红620万元, 让全村走上了绿色发展的致富路。

Li至行走LJ绿也及限的双语路。 习近乎总书记拿起陶牌仔细端详, 图案设计是;金黄的远山,碧绿的草原, 富饶的牧场,统缓看蒙古包。其中蕴含着 "绿水青山就是金山银山"的意义。 "好! 把品牌打出去。"总书记勉励 道."希望你们把这样的合作社扎扎实 空梯中下生。继续那名他日晓容客在

实地办下去,带领更多牧民致富奔小

推动高质量发展, 创新是第一动

"民营经济要走向高端创造,根本 出路在创新。"在福建代表团,安路公司 董事局主席丁世忠代表深有感触地说, 2001 年您到晋江调研, 叮嘱我说 要把好产品质量关,二要创立自己的品

"当时,怎么起的这个名字?"总书

记问。 "'安路'的意思是安心创业,踏实 做人。"丁世忠答道。 """神"小 不是仅仅赚几个

做人。"丁世忠答道。 "做企业、做事业、不是仅仅赚几个 钱的问题。只为了赚钱,见异思迁这种 事情就会发生。做实体经济,要实实在 、心无旁骛地做一个主业,这是本 "总书记说。 从"双创"到"三创",习近平总书记

对营造良好发展环境提出更高的要求: "实现高质量发展任务艰巨,越是 在这样的时候,越要向改革开放要动 动能"; "要着力解决影响创新创业创造的 "要着力解决影响创新创业创造的 突出体制机制问题,营造鼓励创新创业 创造的社会氛围,特别是要为中小企 业、年轻人发展提供有利条件"

力,最大限度释放全社会创新创业创造

业、年轻人发展提供有利条件"; "要坚持'两个毫不动摇',落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策 措施, 为各类所有制企业营造公平、透 明、法治的发展环境…

推动高质量发展,改革开放是必由

"推动供给侧结构性改革,推动经 济高质量发展。不仅在工业、服务业,也 在农业农村。"在河南代表团,习近平总 书记强调要"用好深化改革这个法宝", 聚焦农民和土地的关系,农民和集体的 关系、农民和市民的关系,推动人才、土 地 资本等要素在城乡间双向流动和平

等交换,激活乡村振兴内生活力。 以开放促改革。在福建代表团,习 近平总书记希望福建发挥经济特区、自 由贸易试验区、综合实验区、21世纪海 上丝绸之路核心区等多区叠加优势,不 断探索新路,吸引优质生产要素集中集 聚 全面提升福建产业音争力 建设开放型经济新体制上走在前头。

提振"精气神"——"中国 要飞得高、跑得快,就要汇集 和激发近 14 亿人民的磅礴

"2014年3月17日下午,您到河 南兰考,和我们开了一个座谈会。我和 您说,总书记走群众路线,我李连成只 个理解,群众反对啥我就不干啥 有 个理解,积从及对嗜我就不下嗜, 群众拥护啥我就去干啥,我认为这也是 走群众路线了。" 在河南代表团,李连成代表用最朴

在拘隔代表面, 李庄成代表用最朴 实的话语道出了最真挚的情感。 一切历史, 由人民书写。 正如习近平总书记在2019年新年 贺词中坚定有力的话语:"人民县共和 国的坚实根基,人民是我们执政的最大

底气。 无论是把污染防治作为"改善环境 无比定征行架肋指作为 以音环境 民生的迫切需要",还是把脱贫攻坚作 为"今明两年必须完成的硬任务",无 论是"坚持农业农村优先发展"、着 定是 至特化亚尔内优先及版《有重强调抓好"三农"工作,还是表示要 "释放全社会创新创业创造动能""像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞"…… 人民"二字,贯穿习近平总书记的两会

。 3月4日下午,北京友谊宾馆 窗外天朗气清、春花吐蕊,聚英厅 内名家云集。习近平总书记来到这里看 望文化艺术界、社会科学界委员,并参

加联组会 谈到此行的目的,习近平总书记情真意切:"人心是最大的政治,共识是奋进的动力。实现'两个一百年'奋斗目 标,实现中华民族伟大复兴的中国梦 需要汇聚全民族的智慧和力量,需要广

泛凝聚共识、不断增进团结。 汇聚全民族的智慧和力量,就要发

文章合为时而著,歌诗合为事而 作'。所谓为时为事者,就是要发时代之 先声,在时代发展中有所作为。"习近平 总书记借古语谈论"精神事业"的意义 所在,"盛世中国的真实写照就应该是 有凝聚力、有振作力的。"

如何用心用情用功书写好、阐释好

这个新时代? "'90 后''00 后'深夜追剧看《海棠 依旧》,被周总理光辉的一生所感动;电影《血战湘江》放映后,学生们自发起立

默哀、鞠躬,连队战士纷纷表示,如果祖 国需要,马上就去上战场……"谈到这 要,马上就去上战场… 些幕后故事,电影导演陈力委员声音哽

习近平总书记凝神静听, 感慨系 为近半总书记碇伴唐明,感慨条 之"不忘初心,方得始终啊!上海石庫 门,南湖近船,诞生了中国共产党.14年 抗战,历史性决战,才有了新中国。共和 国是红色的,不能淡化这个颜色。"

汇聚全民族的智慧和力量,就要以 田徳引缅冈出-

针对有社科界委员提出的"象牙之 省对有社科序委员提出的"蒙才之 替"、盲目崇洋的现象,习近平总书记一 针见血:"解释中国现实问题,开什么 方、治什么病,不接地气不行啊!要把中 国的事情搞清楚,把好脉! 心里要透亮

戏剧导演田沁鑫委员告诉总书记, 目前正在导演民族歌舞剧《扶贫路上》, 她说:"党的十八大以来,我国已有 8000 多万贫困人口实现稳定脱贫,这 在世界范围内都是绝无仅有的。这不应 是我们要深入挖掘、热情讴歌的吗?

听着委员们的所思所感, 习近平总

汇聚全民族的智慧和力量,就要和 人民同心而行-

"一切成就都归功于人民,一切荣 罐都归属于人民。人民不是抽象的,而 具有血有肉的" 是有血有肉的。

"'大鵬之动,非一羽之轻也;骐骥 之速,非一足之力也'。中国要飞得高、 跑得快,就要汇集和激发近14亿人民 的磅礴力量。

深深的期许,点亮了人民心中的光 芒.凝聚了砥砺前行的勇气。

东方风来,满目春色。 连日来,从政协联组会上的坦诚交 流到人大审议中的真情互动,习近平总 书记同来自祖国各地、社会各界的代表 委员们共商国是,在交流中增进了共

识,在讨论中凝聚着力量。 凝心聚力,离不开坚持和加强党的

在福建代表团,习近平总书记要求 以党的政治建设为统领,全面落实新时 代党的建设总要求,全面推进党的各方 面建设,以坚强有力的党组织确保工作

在河南代表团, 习近平总书记强调, 要持之以恒正风肃纪, 以永远在路上的坚韧执着, 把反腐败斗争推向纵

深,集中整治形式主义、官僚主义问题。 在解放军和武警部队代表团,习近 平总书记强调,今年是全面建成小康社 会、实现第一个百年奋斗目标的关键之 年,也是落实我军建设发展"十三五"规 划、实现国防和军队建设 2020 年目标 任务的攻坚之年,全军要站在实现中国 梦强军梦的高度,认清落实"十三五"规 划的重要性和紧迫性,坚定决心意志, 强化使命担当,锐意开拓进取,全力以赴打好规划落实攻坚战,确保如期完成

既定目标任务。 '今后,我一定要按照总书记的要 7/11, 14 产 医女织思与记时要求,履行好代表的职责,发挥好支部书记、领头雁'作用,把基层的工作做细做实,把乡亲们凝聚在一起,共同建设美 好家园。"内蒙古代表团,农村基层代表 张继新的发言赢得一片掌声。

攻坚克难,还需中华儿女同心协

在内蒙古代表团 习近平总书记用 次强调"要落实党的民族政策和宗教政 策,深化民族团结进步教育,促进各民

族共同繁荣发展"。 共筑伟业,不仅需要 56 个民族像 石榴籽般更加紧密团结在一起,还需要 包括港澳台同胞、海外侨胞在内的所有

炎黄子孙共同努力。 在福建代表团,习近平总书记关切 询问金门、马祖同福建沿海地区通水、通电、通气、通桥的进展。"两岸要应通尽通""实现祖国完全统一,是实现中华

民族伟大复兴的历中必然。

关键时刻,越要保持清醒头脑。 "过日子也是一样,不能说有钱了 就飘起来了,嘚瑟起来了,这不行。吃不 容 穿不容 计划不到一世容。

在内蒙古代表团,习近平总书记用 通俗易懂又充满哲理的话语告诫大家, 要始终保持"过紧日子"的思想,"艰苦 奋斗、勤俭节约,不仅是我们一路走来、 发展壮大的重要保证,也是我们继往开

来、再创辉煌的重要保证"。 历史的潮流浩浩荡荡,这是人民领 袖代表近 14 亿中国人民站在时代潮头 的坚定信念:

的坚定信念: "去年,我们隆重庆祝了改革开放 40周年。今年,我们将隆重庆祝中华人 民共和国 70周年华诞。在中国几千年 历史上,这都称得上是伟大的历史时 刻。我们拼搏出伟大成就,总结了宝贵 经验,才具有了强大的自信心,坚定不 移走自己的路!"

据新华社